

你是我最牵挂的人

延安市实验中学初2021级(1)班 包桢洁

苍白的头发深邃的眼眸,一双被岁月洗刷过的手轻轻地拉起我,就让我陷入了美好的童年回忆。他,是我的爷爷。

在我的记忆中,爷爷是慈祥的。小时候我很喜欢吃零食。可是奶奶觉得小孩子不能多吃零食,没收了我的零花钱。这时,我就会去向爷爷求助,双手抱着爷爷的胳膊,不停地摇晃着:“爷爷,我想吃……”爷爷总是无奈地看着我,摸摸我的头慈爱地说:“好,好,我给你买。”因此,家门口的小卖部里经常有我们爷孙俩的身影。现在,奶奶安详地离世了,我也离开了家乡,只剩他一个人,披着外套,叼着烟斗,对着那家小卖部痴痴地望着。

小时候爷爷就是我的避风港。有一次,我惹妈妈生气,她拿着扫帚想要打我,我慌忙抱着头在房子里乱跑,还大喊着:“爷爷,爷爷,妈妈打我!”爷爷刚打开房门就看见我飞奔过来,躲在他的身后,他先是一愣,转头看见我害怕的神情和妈妈愤怒的脸庞,就已明白了一切,双手把我紧紧地护在他的背上,一边安抚着我,一边又严厉地对妈妈说:“孩子还小,做错事很正常,打她做什么!”我偷偷地瞄了一眼爷爷,只从侧面看见他

的眉头紧紧地皱在一起,眼睛微眯着看着妈妈。那一刻,我心里有对爷爷的感激,也有一丝对妈妈的愧疚。现在,我长大了,也懂事了,但爷爷对我的呵护从未停止。每周末,我们彼此都会连接电话:“喂?包桢洁吗?”一段沧桑的声音从电话那头传来,让我的心雀跃很久,接下来的家常话,都处处透露着他的关心:“身体怎么样啊?”“要不要钱啊?”“你们那边冷不冷啊?”短短的问题,了了的回答,是爷孙间浅浅的问候,却带给人偌大的温暖。听着他的声音,我又恍然掉入童年回忆。这时的爷爷,也应该站在院子里,倚着栅栏,向远处眺望吧!

长大后,好像什么都改变了,我再也不像小时候那样依偎在爷爷怀里,更不会在沙发上乱跳,每次回老家,爷爷都感叹一句:“终归还是长大了啊!”然后依靠在沙发上,静静地看电视。但我想说,无论怎样,血脉的相连,心中的爱都永远不会改变!

爷爷,你是我心中最牵挂的人,那爽朗的笑容,坚实的后背,我永远都不会忘记!我一定常回家看您!

(指导教师 张蕾)



我和书de故事

读你千遍也不厌倦

对苏轼的最初印象,停留在小学四年级的语文课上,一首《题西林壁》让我为之倾倒。“横看成岭侧成峰,远近高低各不同”富含哲理,教会我们从不同视角看待问题,并非所有问题都是非黑即白,一如《画杨桃》中从不同位置看到的杨桃有不同的形状一样。紧接着的“不识庐山真面目,只缘身在此山中”让我眼前一亮,人们总说“当局者迷,旁观者清”应该就是这样吧,就像我们做不好某件事情的时候,总是费尽心思地找借口,却很少反思自己,我想,这是一件值得警醒的事。

每年的中秋节我都是在家与家人一起度过,但是2014年除外。彼时,我刚进入初中,中秋节那天,我正在进行新生入学军事训练,不放假,且由于离家太远,我是住校生。而那一年,因为家庭开支太大,父母不得不双双外出打工,留在家的也只有我上小学的弟弟妹妹。那一天,我一直心神不宁,我担心弟弟妹妹在家没有月饼吃,我心疼爸爸妈妈在中秋佳节可能还在工地上挥汗如水,可是我却无力改变。晚上我们训练结束后,班主任给我们每个同学都发了一个大月饼,还让我们不要因为不能与家人一起过中秋节难过,他对我们说:“人有悲欢离合,月有阴晴圆缺,此事古难全,何况人生短短数十载,并非人人都有与老师同学共度中秋佳节的体验。”那一晚,月光皎洁明亮,我们围坐在操场上,一边啃着老师发的月饼思考着老师说的苏轼的富含哲理的话,一边怀念着家人。

2017年盛夏,阳光烤着大地,空气中散发着灰尘的气息,让人仿佛喘不过气,此时我坐在操场边的一棵大槐树下,回想着自己这次的模拟考试,心都凉了,这炎热的天也暖不了它。

“不要难过啦,不就是一次模拟考试嘛,相信最终的升学考试咱们都能考好哇!别难过啦,快看,我刚刚在图书馆发现了一个宝贝。”朋友简不知道什么时候来到了我身边,接着,她在我眼前晃了晃手里的书,我一看《唐诗宋词鉴赏》,“知道你喜爱诗词,喏,这是我特地去找给你找来的哦。”我接过它,随手一翻,“莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生。”便出现在我的眼前,彼时我还未学到这首词,但是想到苏轼,自然也就想到了他一生仕途中遭遇的各种失意,再看这词,也就情不自禁地陷入了他的豁达之中。一个如此有才识的政治家尽管一生不得志,但并未怨天尤人、自怨自艾,相反,他的诗词中所流露出的豁达乐观,正是他人生的真实写照。我开始反思:不过是一次模拟考试考得不理想嘛,为什么就不能学习他这种豁达乐观的人生态度呢。

2020年,当高考志愿结果出来以后,不说心灰意冷这也差不多,很遗憾与第一志愿失之交臂,那几天,每天都很难受,都总幻想着会有奇迹出现。直到录取通知书到我手上时我才不得不接受这一现实。当我把我的难受告诉朋友时,她对我说:“知道你欣赏苏轼,那你其实‘天涯何处无芳草’就是他写的嘛,你就就连苏轼都觉得咱们不要执着于某一件事,再说啦,咱们中国大学如此之多,你现在的学校也未必比第一志愿差,别难受了,或许那才是你真正的归宿呢!做好去那儿展现自己的心理准备吧!”是啊,我想去的地方难道就是适合去的地方吗,为什么非得执着于已经改变不了的事实呢?

晚风拂过脸颊,我独坐在窗前,手捧着一本《苏轼文集》,体验着他一生的情绪。

(山东师范大学 覃孝容)

一本好书是甜的

延安枣园小学五年级(4)班 贺逸博

上幼儿园的时候,妈妈给我买了一本《西游记》绘本。绘本里的图案活灵活现、非常生动,当时我虽然看不懂,但每天都会把书装进我的书包里。在学校,小朋友们在玩玩具的时候,我就认真看我的《西游记》。放学回家,妈妈忙着做饭、收拾房间,我会乖乖坐着看我的《西游记》。虽然不识字,但书中的图画往往逗得我发出咯咯咯的笑声。

上小学后,我看了很多书,我认识了很多字,在书中结识了许多的历史人物——比如,梁山一百零八位好汉,足智多谋的诸葛亮,嫉恶如仇的孙悟空,坚韧不拔追求光明的夸父,还有诗仙李白、诗圣杜甫等等。

我爱看书,手中心时时刻刻离不开书,书中每一字,每一句,每一行都充满灵气。在我孤独和郁闷的时候,书会在我心里洒满阳光,仿佛无声的老师和最忠诚的朋友。

我爱看书,在我家书架上你会看到《少儿百科全书》《哈姆·雷特》《中华寻宝系列》《世界冠军丹尼》《哈利·波特》……我为了早些读完这些书,一写完作业就会迫不及待地看,常常看到很晚才睡,有好多次居然看着看着睡着了,居然在睡梦中见到了书中的人物。我觉得书是甜的,书里的知识也是甜的,拥有一本好书,整个世界都是甜的。

读书让我觉得,生活是如此多姿多彩,世界是如此广阔广大,大自然是如此美妙无穷。

(指导教师 张明凤)

老师,您辛苦了

延安枣园小学六年级(1)班 张星伟

的技能,可您为了我们到底花了多少心血?

记得有一次,运动会开始的前一个星期,您为了让我们能取得好成绩,爱上体育运动,每天下午都坚持陪我们练习。那几天太阳格外大,天气很热,我们都在练习跳绳,太阳照得我们口干舌燥,头上的汗珠一颗一颗地往下滚,您看见赶紧心疼地为我们递上早就晾好的温水。我们在大口大口地喝水,而您却在旁边改着作业,在那么炎热的天气下,您竟然一口水都不喝。我看着您那被烤得通红的脸,那已经被汗水浸湿的衣服和那干得发白的嘴唇,我默默下决心:“老师,您辛苦了!我一定不会辜负您对我的期望。”功夫不负有心人,运动会上我跳绳和短跑都夺得了冠军。

以前,我的作文一直都写得不太好,您抓住了我写作的弱点,放弃休息的时间为我辅导。记得您曾对我说:“孩子,你的作文用词巧妙,语句优美,可见你是个爱看书的好孩子,但有稍微注意一下写作方法,你的写作水平会有很大的提

高,想不想听听老师的建议?”老师那委婉的语气、和蔼的面容、期盼的眼神,真让我无法回答“不”,我点点头很认真地看着老师,她接着告诉我:“就是作文的中心不够明确,你看这篇作文……”听完老师的指导,再回头细心看了老师提到的几篇作文,看着作文本上老师给我写的叮嘱,突然,鼻子一酸,原来老师私下默默地为我付出了那么多呀!老师,您辛苦了!

您在课堂上点名我回答问题,当我的回答不够完整时,您便耐心地引导我,您也非常关注我的学习,偶尔会跟我谈话,您在我的作业本上写出了各种需要改进的地方和夸奖做得好的地方,使我对学习更加有兴趣。您对我的关心是只能意会,不可言谈的。

老师,您为我们操劳的白头发,黑眼圈,消瘦的身体哪是蜡烛、春蚕可能比及?此时我只能对您说:“老师您辛苦了,我一定好好学习!报答您对我的恩情。”

(指导教师 孙玉婷)



老师,您几时又长出了白发?老师,您的眼圈怎么又发黑?老师,您为什么还这么消瘦?老师,白天的谆谆教诲已够累,可您每天晚上还在熬夜为我们批改作业;老师,为了我们不断进步,就连周末您都在群里帮我们答疑解惑;老师,我们一天天成长,汲取知识的能量懂得了无穷无尽

你是人世的三冬暖

——致母亲的一封信

西安铁一中分校恒远F1班 魏知言

我说你是人世的三冬暖;笑意融化了满山冬;柔软在雪的纯净里无声地守候。

你是三冬山川间的炊烟,晚风卷破砖瓦红,水汽在窗上氤氲,火舌温柔地翻卷。

那款,那安宁,你是,温暖江南的柔美你环着,你是皎洁,庄严,你是皓皓的明月。

细雨后石上的青苔,你像;水润古玉沉静的白,你是;馨香柔软寒风淬炼着你心中坚忍的腊梅。

你是皑皑雪间的红瓦屋,是山影边柔和绚丽的霞烟,——你是爱,是暖,是希望,你是人世的三冬暖!



假如时光可以倒流

洛川县东关小学六年级(3)班 杨佳铭

你是怎么搞的呀!”我朝着他吼道。他立刻反驳:“怎么了?不就是一破纸吗?我才不稀罕呢!”说完他把我的画扔到了地上,又踩了几脚,头也不回地走了。我看着他远去的背影,半天一句话也说不出来。整个下午,我们都没有说一句话。放学后,他告诉我:“我们别做朋友了!”

放学后一进门,我就给妈妈诉说了这件事,妈妈微笑着对我说:“别生气,要记得宽容,他可能也不是有意要弄坏你的画的。而且人家经常给你讲题,给你带零食,你就别和他再生气了,继续做好朋友吧。”此刻,往事在我脑海里一幕幕浮现着,我懊悔不已。

假如时光可以倒流,我一定不会对他大声吼的;假如时光可以倒流,我一定不会叫他难堪的;假如时光可以倒流,我一定不会……

不知何时,天空已缀满了繁星,皎洁的月光洒在花园里,一切都是那么美好。我快步向好朋友家走去……

有趣的大公羊

柳林镇中心小学四年级(2)班 张乙文

在我的家乡,几乎每家每户都养羊。当然爷爷家也不例外。

爷爷家有一只大公羊。一身乌黑的皮毛,只有两个眼圈和一只耳朵是雪白的。他的小耳朵少了一块儿,就像一个西瓜被咬了一小口儿,看上去十分滑稽。一双小眼睛乌黑发亮,一张大嘴又扁又宽。脖子上还系着一个金光闪闪的小铃铛,可见爷爷对它有多么喜爱。

大公羊吃草时大扁嘴一张一合,永远重复。看得我直流水。可它还时不时叫两声,好像在说:“好吃,真好吃,主人……”我一看便来了精神,到地头拔了一大把“青草”,缓缓地伸到它嘴边,可他却摇摇尾巴,“噗”——拉了一坨臭臭无比的便便,大摇大摆地走了。我愤怒地捡起一根木棍去打羊,可它却一口咬住,说什么也不放。我费了九牛二虎之力好不容易拔了出来,却因习惯性结结实实地摔了一个大屁股蹲。我哇哇大哭起来,哭了好半天,发现无人理我。

我气急败坏地站了起来,破口大骂:“你这只臭羊,长大了,翅膀硬了,能飞了?你飞,飞呀,为什么不飞?信不信我宰了你?”可羊还是不理我,“呵,你吃熊心豹子胆了,敢不理小爷我?”我狠狠地朝羊屁股踢去,“噗”——我的一只脚不偏不倚正踩在那坨便便上。我呆住了,等反应过来时,脚早就陷了进去。等老爸把我弄出来时,鞋早就成臭豆腐了。当我一瘸一拐地回到了爷爷家,妈妈捂住鼻子嫌弃地躲到了一旁。可羊却咩咩直叫,像是在说:“活该,谁让你欺负我的,哈哈!”呜呜,我为什么这么倒霉呀,连这只大傻羊都在欺负我。

第二天清晨,我刚起床,便听见爷爷撕心裂肺地呐喊:“是谁把俺的非菜偷走了?”啊,我还是快闪吧。

事后,每当想起这件事,我便不由得哈哈大笑。

(指导老师 宋健丽)